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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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Урожайность сельскохозяйственных культур в значительной степени зависит  
от естественного плодородия почв. Запишите названия перечисленных регионов России  
в порядке повышения плодородия почв, преобладающих на их территории, начиная  
с региона с наименее плодородными почвами. 
 
Мурманская область 
Калужская область 
Белгородская область 

 
Ответ:  
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Владимир включил радио, когда в выпуске новостей передавали сообщение о вулкане. 

Следующее крупное извержение вулкана Килауэа может привести к мощному взрыву из-
за того, что в его жерле возникло несколько прудов, продолжающих быстро 
увеличиваться в размерах. Об этом заявляют специалисты Вулканической обсерватории. 
Килауэа, один из самых больших и активных вулканов Гавайских островов, проснулся в 
начале мая прошлого года и начал заливать окружающее пространство огромным 
количеством лавы.   

Владимир не слышал начала сообщения и не понял, в какой стране находится вулкан, о 
котором говорилось в сообщении. Определите, о какой стране шла речь в сообщении. 
 
Ответ:  
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Крупные алюминиевые заводы оказывают значительную нагрузку на окружающую среду, 
могут являться источниками загрязнения атмосферы и вод.  
В каких трёх из перечисленных регионов работают крупные алюминиевые заводы? 
Запишите цифры, под которыми указаны эти регионы. 

 

 
 
 

1) 
 

Республика Тыва 

 

 

2) 
 

Республика Хакасия 

 

 

3) 
 

Иркутская область 

 

 

4) 
 

Вологодская область 

 

 

5) 
 

Красноярский край 

 

 

6) 
 

Мурманская область 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 16 декабря (на 15 часов московского времени) 
 

 
 
 

 
 

 
 

С антициклонами зимой обычно связана солнечная погода. Назовите один (любой) город в 
Азиатской части России из числа показанных на карте, погоду в котором 16 декабря будет 
определять антициклон. 

 

Ответ:  
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Виктор из Калининграда прослушал прогноз погоды по радио: «Завтра, 17 декабря, 
ожидается резкое потепление, в дневные часы столбик термометра преодолеет нулевую 
отметку и достигнет +3 градусов по Цельсию, пройдёт снег, будет преобладать южный ветер 
со скоростью 3-5 м/с», но не услышал, для его ли города этот прогноз был составлен. С 
помощью карты определите, для какого из показанных на карте городов был составлен этот 
прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 17 декабря для города Владимира: «Завтра во Владимире 
похолодает, будет облачно со снегом, ветер западный 4-6 м/с». 
Объясните, почему во Владимире ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Территория региона обладает уникальными рекреационными ресурсами. Туристы могут 
совершить речные прогулки и сплавы по рекам Дон, Хопёр и Медведица. На территории 
региона находится солёное озеро Эльтон, известное своей уникальной иловой грязью, 
обладающей целебными свойствами. На побережье озера расположен крупный санаторно-
курортный комплекс.» 

 
Ответ:  
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С 8 по 24 мая 2020 года в Швейцарии пройдёт Чемпионат мира по хоккею. Прямая 
трансляция финала чемпионата начнётся в воскресенье 24 мая в 21:20 по московскому 
времени. 
Используя карту, определите, в каких из перечисленных регионов эта трансляция начнётся 
25 мая после 0:00 по местному времени этих регионов. Запишите цифры, под которыми они 
указаны. 
 

 
 

 
 
 

1) 
  
Республика Марий Эл 

 

 

2) 
 

Архангельская область 

 

 

3) 
  
Омская область 

 

 

4) 
  
Республика Саха (Якутия) 

 

 

5) 
  
Свердловская область 

 

 

6) 
  
Хабаровский край 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на 
места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. Каждое 
слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетаний). 
 

Географические особенности Бельгии 
Бельгия имеет ряд географических особенностей. Страна является по форме 

правления _________________(А) и имеет ___________________(Б) территориально-
государственное устройство. Для населения страны характерен положительный 
естественный прирост. Как и в большинстве стран Западной Европы, в Бельгии наблюдается 
____________________(В) населения – превышение числа иммигрантов над числом 
эмигрантов. Доля городского населения в стране одна из самых высоких в мире – около 98%. 

 
 

 

Список слов (словосочетаний): 
 
 

1) 
  
республика 

 

 

2) 
  
унитарный 

 

 

3) 
  
монархия 

 

 

4) 
  
миграционный прирост 

 

 

5) 
  
федеративный 

 

 

6) 
  
миграционная убыль 

 

 

Запишите в таблицу под каждой буквой номер выбранного Вами слова (словосочетания). 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста промышленного производства в Латвии и Швейцарии  
в период с 2015 по 2017 г. Оксана указала, что и в Латвии, и в Швейцарии в период с 2015 по 
2017 г. ежегодно происходило увеличение объёмов промышленного производства.  

 

Динамика объёмов промышленного производства 
(в % к предыдущему году) 

 

Страна 2015 г. 2016 г. 2017 г. 
1) Латвия 104 105 108 
2) Швейцария 98 100 105 

 
Правильный ли вывод сделала Оксана? Свой ответ обоснуйте. 
 
Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
высказывания. 

 

 
 
 

1) 
  
Уровень экономического развития страны зависит в первую очередь от её 
обеспеченности природными ресурсами. 

 
 

2) 
  
При снижении рождаемости в стране в возрастной структуре её населения снижается
доля пожилых людей. 
 
 

 

3) 
  
На размещение предприятий целлюлозно-бумажной промышленности большое 
влияние оказывает обеспеченность территории водными ресурсами. 

 
 

4) 
   
Мощные вулканические извержения могут заметно влиять на климат отдельных
территорий и всей планеты в целом. 
 
 

 

5) 
  
Плодородие почвы зависит от количества содержащегося в ней перегноя. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

Уровень экономического развития страны во многом определяет особенности её населения и 
хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью: к 
каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
  
Камбоджа 

 
 

Б) 
  
Дания 

 
 

В) 
  
Франция 

  

 
 

1) 
  
высокая (более 70%) доля 
сферы услуг в ВВП   

 
 

2) 
  
высокая (более 30%) доля 
экономически активного 
населения, занятого в сельском 
хозяйстве 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На сегодняшний день на нефть приходится более 25% потребляемой в мире энергии. При 
этом ежегодно возрастает количество нефти, используемой в качестве сырья для химии 
органического синтеза. Наличие собственных запасов нефти по-прежнему остаётся важным 
фактором развития экономики многих стран мира. Учащиеся нашли в интернете 
информацию о том, что в Великобритании в 2018 г. было добыто 51,5 млн т нефти, при этом 
показатель ресурсобеспеченности на этот год составлял 6 лет.  
Определите, какова была величина разведанных запасов нефти (в миллионах тонн) 
в Великобритании в 2018 г. 
 
Ответ: _________________ млн т. 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

В Волгограде построят самый современный в России метаноловый завод 
Недавно было подписано международное соглашение о строительстве самого 

крупного в России метанолового завода на производственной площадке предприятия 
«Химпром» в Волгограде. В строительстве будут принимать участие датская и японская 
компании. Производство метанола – первый этап большого проекта, позже в Волгограде 
планируется начать выпуск полипропилена и полиэтилена. Этот проект позволит создать не 
только современное производство, но также позволит увеличить глубину переработки 
природного газа на территории РФ. Продукцию метанолового завода планируют направлять 
в основном на экспорт. Волгоград, в частности площадку «Химпрома», для подобных 
инвестиций выбрали не случайно. Для производства метанола очень важен доступ к 
основному сырью, а именно – к природному газу. Кроме того, 8 месяцев в году готовую 
продукцию можно будет доставлять к портам вывоза водным транспортом. Важным 
направлением экспорта может стать Южная Европа с большой ёмкостью рынка, поставки в 
которую могут осуществляться через Чёрное море, Босфор и Средиземное море. Также 
поставки планируется осуществлять в страны Северной Европы, Японию. 

 
 

 
 

 
 

По какой реке, кроме Волги, планируется осуществлять транспортировку продукции 
метанолового завода с территории Волгоградской области к портам вывоза? 
 
Ответ:  
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К какой отрасли промышленности относится предприятие, о строительстве которого 
говорится в тексте? 
 
Ответ:  
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Какая особенность транспортно-географического положения Волгограда позволит 
обеспечить бесперебойное снабжение сырьём крупного завода по производству метанола? 
 
Ответ:  
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Глобальное потепление представляет серьёзную опасность для человечества. Все страны 
мира объединяют свои усилия для борьбы с этой угрозой. Учёные предлагают различные 
пути борьбы с глобальным потеплением. Некоторые специалисты считают одним  
из эффективных способов борьбы с глобальным потеплением развитие солнечной 
энергетики. Другие специалисты считают, что другим эффективным способом борьбы  
с глобальным потеплением является развитие ветровой энергетики. 
Выберите одну из упомянутых выше точек зрения и приведите рассуждения, 
подтверждающие эту точку зрения. 
 
Ответ:  
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